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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE N° 1.139 DE 2.020 

Aos seis dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte, às dezenove horas e vinte 

minutos, no recinto da Câmara Municipal, cito a rua: Isaac Cardoso, Nº 281, nesta 

cidade de Terenos, Estado de Mato Grosso do Sul, em respeito ao distanciamento social 

e constituída pela vigente Portaria n.º 005/2020 de 06 de junho de 2020, que dispõe 

sobre as reuniões dos Vereadores via aplicativos enquanto durar a pandemia do covid-

19, a sessão se faz presencial somente ao Presidente, realizada via grupo de WhatsApp 

da Câmara Municipal com a presença online dos Vereadores a baixo citados e com 

transmissão online ao vivo para a população. Presidida pelo Vereador HELDER 

NOBORU KASAE e Assessorada pelo Primeiro Secretário JOSÉ DA SILVA 

CIPRIANO, contando com a presença online dos seguintes Vereadores: ASSIS ALVES 

DE ALMEIDA, ASSIS SALES ROCHA, GERSON TERRA, JOILSON DIAS DE 

OLIVEIRA, LEANDRO GUIMARÃES CARAMALAC, MARCELO ALEXANDRE 

CONSALTER, RICARDO GUIMARÃES LEONEL e SILVIO FIGUEIREDO 

BRITES, Tratando-se da seguinte Ordem do Dia: Em discussão e votação a ata da 

milésima centésima trigésima oitava sessão ordinária. Leitura das Emendas nº 01/2020 e 

nº 02/2020 ao Projeto de Lei 013/2020 que dispõe sobre as diretrizes para elaboração e 

execução da Lei Orçamentária Anual de 2021 e dá outras providências. Leitura do 

parecer das Comissões Permanentes ao Projeto de Lei 013/2020 em primeira discussão 

e votação Projeto de Lei 013/2020 que dispõe sobre as diretrizes para elaboração da 

execução da Lei Orçamentária Anual de 2020 dá outras providências. Com a palavra o 

Presidente, boa noite Vereadores e população antes de iniciarmos a sessão devido haver 

uma reunião amanhã do comitê de enfrentamento ao covid-19 abrirei espaço ao 

Vereador Gerson Terra nosso representante no comitê que gostaria de fazer um 

requerimento verbal. Eu solicitei aos nossos representantes que façam um relatório da 

reunião para que possamos de uma forma mais direta contribuir com esse 

enfrentamento. Com a palavra o Vereador Gerson Terra, senhor Presidente, nobres Edis 

Vereadores, eu gostaria de fazer um requerimento verbal devido à polêmica que está 

acontecendo em relação à questão da abertura ou não do comércio local e das tomadas 

de decisões de flexibilização ou não por parte do poder público municipal. Essas 

decisões são discutidas dentro do comitê de enfrentamento ao coronavírus, então como 

nós somos os representantes da Câmara Municipal eu gostaria de ouvir aqui os senhores 

Vereadores em duas questões principais, se nós como representantes do poder 

legislativos vamos seguir orientação pelos comerciantes que estão de certa forma 

Documento publicado em 2020-08-18 09:53:12 no site camaraterenos.ms.gov.br. Autenticacao n. 346910715



4064 

 

pressionando de forma isolada, que se reuniram e foram até o Prefeito e pediram para 

que haja uma flexibilização maior. Então nós vamos ouvir esses comerciantes que não 

tem entendimento da questão da saúde pública da questão da pandemia, ou nós vamos 

ouvir os profissionais da área da saúde com relação à questão de flexibilizar o 

comércio? Se vai fechar? Que horário que vai fechar? Como é que vai funcionar? Nós 

vamos participar das discussões, mas quem é que nós vamos ouvir nessa questão os 

comerciantes ou os profissionais da saúde e os profissionais da parte sanitária do 

município de Terenos? Então eu queria esse rumo para que nós possamos definir o 

sentido que nós vamos tomar nessa discussão da reunião de amanhã do comitê que foi 

convocada de forma urgente porque houve mudanças no que foi decidido na reunião da 

quinta-feira passada, nós mesmo nem entramos em discussão porque deixamos para os 

profissionais da saúde decidir isso, porque eu acho que são eles que tem um 

entendimento melhor e uma argumentação melhor até porque realmente o coronavírus 

está crescendo principalmente aqui no município de Terenos, então nós que não temos 

grande entendimento profissional na área médica eu acho que nós devemos 

primeiramente ouvir esses profissionais de saúde, senhor Presidente e eu gostaria que 

colocasse em votação para a gente tenha um critério para defender amanhã na reunião 

do comitê que nós estamos representando. Com a palavra o Presidente Helder, o assunto 

não fazia parte da nossa pauta de hoje porque nós iriamos votar o Projeto de Lei 

013/2020 e suas Emendas nº 01/20 e 02/02 que dispõe sobre as diretrizes para 

elaboração e execução da Lei Orçamentária Anual de 2021 e dá outras providências, 

porém devido caráter de urgência e por se tratar de uma pandemia eu abro a exceção e 

coloco em discussão o requerimento verbal do Vereador Gerson Terra em relação as 

providências que devem ser tomadas pelo comitê e Poder Executivo através do apoio do 

nosso Legislativo. Com a palavra o Vereador Assis Sales, boa noite a todos, comungo 

com vossa excelência Vereador Gerson, porque chegamos no ultimo comitê sem 

respostas positivas a princípio queriam o look down, nós não aceitamos houve uma 

discussão e ficou definido abertura do comércio das sete as treze horas, o motivo foi a 

fiscalização que está defasada tem que ter contratação de pessoal para fazer as 

fiscalizações das pessoas que foram testadas com o covid-19. É importante a gente ter o 

diálogo e ver a saúde e ver o comércio porque é muito sério nós não podemos penalizar 

o comércio da cidade em uma situação de deixar para o futuro um colapso na economia 

do município e sim fazer o Executivo Municipal contratar pessoas para estar 

fiscalizando essas pessoas irresponsáveis que disseminam o vírus na cidade. Então peço 

a colaboração dos pares porque amanhã nós vamos estar a partir das nove horas da 
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manhã no centro cultural discutindo a abertura do comércio porque houve muitas 

críticas a respeito. Com a palavra o Presidente Helder, eu acompanho o raciocínio dos 

nobres Vereadores, sou favorável em relação a esse requerimento e acrescento dentro do 

requerimento para que possa ser feito o relatório através do secretário desse comitê das 

decisões que foram tomadas e eu peço que através de um bom diálogo em harmonia que 

todos cheguem a melhor solução respeitando assim as necessidades econômicas do 

comércio, respeitando principalmente os técnicos profissionais da área da saúde e 

respeitando a necessidade desse enfrentamento, situações que serão tomadas que 

possam ser bem pensadas, mas que possamos ter a condição de ter um resultado melhor, 

muito obrigado, sou favorável a esse crescimento. Com a palavra o Vereador Marcelo, 

boa noite nobres, eu queria dizer que junto com os comerciantes nós não estamos de 

acordo a fechar o comércio, nós estamos nos adequando, estamos com álcool nas portas, 

estamos fazendo todo mundo entrar de máscara, então eu acho que a penalidade para o 

comércio seria crucial nesse momento, eu acho que vai mais de uma adequação e uma 

fiscalização da Prefeitura em cima disso colocando gente nas ruas para conscientizar o 

povo do que é para ser feito. Com a palavra o Vereador Leandro, Presidente, demais 

pares dessa casa e população, eu acho que existe algumas ponderações a serem feitas a 

respeito do Decreto, eu discordo de algumas coisas. A primeira coisa é fazer com que o 

comitê realmente funcione e não seja indagado depois ou seja tirado esse poder de dar a 

deliberação das suas decisões esse é o primeiro ponto, eu nunca vi um comitê que o 

Prefeito Municipal não participa, tem que colocar o Prefeito Municipal para deliberar e 

discutir junto com as reuniões do comitê até porque evita depois de ele voltar nas 

decisões feitas pelo comitê. Um comitê quando é deliberativo e quando tem que ouvir 

algumas classes que ouça também e questione o comércio e algumas pessoas, lógico 

que o comerciante sempre vai puxar para faturar, e a gente tem que entender o lado 

deles, mas que tenha uma flexibilização de horários, por exemplo, na parte de 

alimentação nós temos restaurantes que funcionam no período de delivery, mercado que 

precisam de um horário próximo ao almoço que é o horário de mais vendas, então que 

faça um horário flexível das dez horas às treze e trinta para esse tipo de comércio, 

comércios varejistas que possam abrir em um período pequeno pela manhã e um 

período pequeno na parte da tarde, indústrias que possam fazer dois turnos para não 

reduzir tudo, coloca um pouco de funcionários em um horário e em outros no outro 

horário, eu acho que trazer todas as empresas, todos os segmentos para o mesmo horário 

é colocar todo mundo na rua, é acontecer o que aconteceu hoje nesse caso. Então eu sou 

favorável, a gente precisa cuidar realmente de diminuir as pessoas nas ruas, mas que os 

Documento publicado em 2020-08-18 09:53:12 no site camaraterenos.ms.gov.br. Autenticacao n. 346910715



4066 

 

segmentos dos condutos comércios têm que ser feito cada um num período, um pouco 

no período da manhã e um pouco no da tarde a gente consegue diminuir a quantidade de 

pessoas na rua, agora se jogar todos os segmentos para o mesmo horário vai acontecer o 

que aconteceu hoje trazendo todo mundo para rua porque ninguém vai querer ficar sem 

pagar sua conta, ninguém vai querer ficar sem comprar alimento, então vai estar todo 

mundo nas ruas nos mesmos horários. Essa é minha opinião, mas a primeira coisa é que 

o comitê possa realmente ter a função de deliberar, ter a função de fazer as reuniões e 

executar porque senão depois o comitê faz tudo isso, como fez na quinta-feira passada, 

o Prefeito porque tomou pressão de alguns vai para mídia e desfaz tudo aquilo que o 

comitê fez, tirando o tempo das pessoas o comitê também corre o risco porque estão se 

reunindo para tomar decisões, estão se aglomerando para tomar decisões correndo o 

risco à toa de pegar essa doença porque estão se reunindo para ajudar a população e vem 

uma única pessoa e fala com o Prefeito e acontece o que aconteceu de acabar voltando 

num Decreto que nem foi publicado. Após o Presidente abre votação ao Requerimento 

Verbal que se perfez aprovado por nove votos a favor e um ausente. Logo o Presidente 

pela democracia declara aberta a presente sessão ordinária e realiza a leitura da Ordem 

do Dia, após determina a discussão da ata anterior, não havendo, coloca-a em votação, 

sendo aprovada por nove votos e um ausente, logo determina a leitura das Emendas nº 

01/2020 e nº 02/2020 ao Projeto de Lei 013/2020 que dispõe sobre as diretrizes para 

elaboração e execução da Lei Orçamentária Anual de 2021 e dá outras providências. 

Colocando em votação as Emendas nº 01/2020 e nº 02/2020 ao Projeto de Lei 013/2020, 

ambas sendo aprovadas por nove votos e um ausente. Após determina a leitura do 

parecer das Comissões Permanentes ao Projeto de Lei 013/2020 que dispõe sobre as 

diretrizes para elaboração da execução da Lei Orçamentária Anual de 2020 dá outras 

providências. Colocando em primeira discussão o Projeto de Lei 013/2020, não havendo 

coloca em votação sendo aprovado por nove votos a favor e um ausente. Com a palavra 

o Presidente, antes de encerramos a sessão, foi prudencial a solicitação do Vereador 

Gerson Terra e o desemprenho dos demais Vereadores que acompanharam o 

Requerimento, mas esta Presidência solicita aos membros do comitê através do seu 

secretário que nos encaminhe um relatório das decisões antes até do decreto, eu peço em 

nome dessa casa que haja diálogo com bom-senso para chegar numa melhor solução, a 

fiscalização precisa ter flexibilidade e atitude, todo decreto deve ser respeitado pois ele 

vem de encontro com a necessidade do enfrentamento desta pandemia. Então eu peço a 

população que está nos assistindo o que usem com todo respeito máscaras, álcool em 

gel, evitem contatos com pessoas para que no nosso município não cresça os casos, hoje 
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está confirmado quinze casos em Terenos, outros em observação e a preocupação maior 

desta casa dos Vereadores é porque setenta por cento (70%) dos leitos que tem em 

Campo Grande já estão ocupados e nos preocupa muito essa pandemia, peço a todos 

que respeitem o isolamento social e as orientações dos profissionais da saúde, dos 

membros do comitê para que possamos sair menos prejudicados o possível. Pela 

democracia declaro encerrada a presente sessão ordinária, às vinte horas e vinte 

minutos, boa noite a todos Vereadores e população que nos assiste, tenham uma 

excelente semana que Deus nos abençoe, amém. 

Eu, JOSÉ DA SILVA CIPRIANO ____________________________________, como 

1º Secretário lavrei a presente ata, que vai pelo Presidente e demais Vereadores 

devidamente assinada. 

Eu HELDER NOBORU KASAE __________________________________ Presidente, 

subscrevo-me. 

Sala das Sessões, 06 de julho de 2.020. 
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